

责编/廖义波 校对/刘丽花 版式/许宏亮

2020年10月26日 星期一

树立绿色发展理念 推动节约型机关创建

市机关事务管理局副局长 沈登成

《习近平谈治国理政》第三卷中，习近平总书记指出，绿色生活方式涉及老百姓的衣食住行。要倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，反对奢侈浪费和不合理消费。广泛开展创建节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区创建活动，推广绿色出行，通过生活方式绿色革命，倒逼生产方式绿色转型。这段重要论述，吹响了绿色发展的“集结号”，发出了创建节约型机关的“总号令”。

一、武装“脑瓜子”，真学真用思想引领，牢固树立绿色发展、节约光荣理念

一是思想认识进一步深化。要树立“三种意识”：单位重要工作、领导重大责任和机关共同使命的意识；克服“三种观念”：“这是领导的事”的思想、“差不多就行”的态度、“没什么搞头”的认识。二是政治站位应更上层楼。习近平总书记在生态环境保护大会上指出：“每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，没有哪个人是旁观者、局外人、批评家，谁也不能只说不做、置身事外。要增强全民节约意识、环保意识、生态意识，培育生态道德和行为准则，开展全民绿色行动，动员全社会都以实际行动减少能源资源消耗和污染排放，为生态环境保护作出贡献。”各级应从政治的高度，民生的角度，使命的认知度，群众的信任度——“像对待生命一样对待生态环境”，增强使命意识，主动

向党中央看齐。三是千钧责任更应看重一分。《公共机构节能条例》第六条明确规定：“公共机构负责人对单位节能工作全面负责。公共机构的节能工作实行目标责任制和考核评价制度，节能目标完成情况应当作为对公共机构负责人考核评价的内容。”各级机关和领导干部应主动认领任务，切实负起责，履好职，尽好责，高度重视和积极开展节约型机关创建活动。

二、炼好“骨架子”，对标对表问题牵引，深入扎实开展创建活动

2020年3月，国家机关事务管理局等四部门联合下发了《节约型机关创建行动方案》，明确了创建节约型机关的基本条件和评估标准，笔者梳理概括为“四梁八柱”。“四梁”即“完善制度体系、推行绿色办公、实行生活垃圾分类、开展宣传教育”等四个创建重点；“八柱”即建立管理机构、制订管理制度、推行绿色采购、坚持源头减量、实行垃圾分类、开展宣传造势、进行教育培训、培养节约习惯。这“八项主要考核指标”就是各单位创建的目标和标尺，在日常管理中应该坚持“量体裁衣”打基础、“对号入座”抓提高，有的放矢、对症下药，对标对表、创则必成。

三、秀出“好样子”，严抓严管点滴养成，确保创建取得实效

绿色发展是时代课题，厉行节约是系统工程，不可能一蹴而就，也不可能

一劳永逸，既要打“攻坚战”，也要打“持久战”。一是管理机制应科学管用。制度是提升管理效能的重要保障和有力支撑，应把制度建设放在节约型机关创建的突出位置。要对照《公共机构能源管理体系实施指南》（GB/32019-2015）提出的思路方法，健全各项管理措施，形成全方位、多层次、高质量的管理制度体系，提高机关管理制度化、标准化、规范化水平。二是因地制宜进行节能改造。节能改造是实现机关运行节约的重要途径和必要条件，但在节能改造、技术升级中应始终贯穿厉行节约、量力而行的原则。例如，可积极利用低成本、无成本措施实现节水改造；利用合同能源管理模式开展节能、节电改造等举措，防止“节能项目”不“节能”造成新的浪费。三是行为节约应变成习惯。创建节约型机关，很大程度上取决于机关工作人员是否养成节约的习惯。如积极践行“135”低碳出行和“光盘行动”，杜绝餐饮浪费和过度消费等。四是营造浓厚的创建氛围。单位领导和机关各内设机构是宣传教育的主力军，应主动承担起宣教职责，使工作人员由知晓到熟悉本单位的创建目标任务，本人承担的贵任义务，做到“人人讲创建、处处讲节约”。要充分利用各类媒体资源，广泛宣传党和国家厉行节约反对浪费的方针政策，本地本单位的工作方案、制度要求以及节约能源资源的技术方法，加大典型经验、先进事迹、技术创新的推介力度，真正让节约为意识深入人心、让绿色发展理念融入血液、让简约节俭文化蔚然成风。

素质能力水平应是检验教育体制改革的重要标准

衡阳市实验小学 蒋丽

《习近平谈治国理政》第三卷中，习近平在论述我国当前的教育问题要“坚决破除制约教育事业发展的体制机制障碍”时，讲到我国当前中小学教育的一些突出的问题：“有什么样的评价指挥棒，就有什么样的办学导向。现在教育最突出的问题是……办学的一些做法太短视太功利……素质教育提出20多年了，取得了一定进展，但总的看各地区成效不够平衡。”

说到底，我们当前中小学教育的指挥棒实际上就是考试分数和升学率，关于德育、素质教育的地位和科学评价体系没有真正建立。教育改革搞了那么多年，教育重知识、轻素质能力的状况没有得到根本转变。古人云：“授之以鱼不如授之以渔”，学校、家庭、社会只是片面追求学生学习成绩水平，不注重学生的素质能力水平教育。德育教育、劳动教育缺失，导致近年来社会屡现“巨婴”怪状。“一室不扫何以扫天下”，如果学校培养出来的“人才”连自己生活都不能自理，何谈实现自己的人生价值和社会价值。

教育是国之大计、党之大计，深化教育体制改革关乎国家的未来和民族的复兴，也是对“十四五”时期为党育人、为国选才的充分条件。而如何衡量教育体制改革的成效，我认为，素质能力水平应是检验教育体制改革的重要标准。深化教育体制改革，目的是提高教

育质量，就是为了把学生“教好”。素质教育要真正取得进展突破，就要围绕立德立志、增智健体、成才育才推进改革。

一、素质能力水平的提高需要德育教育引领。“国无德不兴，人无德不立”“人而无德，行之不远”。学校教育正如习近平谈治国理政道理是一样的，“立德树人”是教育的根本任务。只有培养好学生的德行，才能实现教育的真正目标，提升学生的综合素质水平，培养全面发展的人。德育教育是素质教育的首要有机组成部分，素质能力水平的提高需要德育教育引领。

二、素质能力水平的提高需要劳动教育凸现。深思近几年来社会出现的“巨婴”怪状，学生在校成绩疲于拼命，“两耳不闻窗外事，一心只为成绩高”是现阶段大部分中小学生的生动写照，学生生活自理能力差，有的学生甚至十一二岁居然还要父母喂饭……这是我们当前教育的痛点，培养一个个只是为了学习而存在的学生，没有劳动能力、没有动手能力、没有创新能力，他们离开学校离开父母后将如何在社会上生存？我们国家培养这样的“人才”又有什么意义？

“千里之行始于足下”，“读万卷书，行万里路”。古往今来，凡成大事者，皆经历过社会实践的历练和艰苦环境的考验。知识不仅存于课堂上，更存于广阔的大自然和社会生活中。劳动教育不应只是课本

上的“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”的告诫，还应是真真切切的“春种一粒粟，秋收万颗子”的劳动过程。劳动教育要以真实劳动为中心，种一颗树，让学生见证树木成长的历程；种一颗蔬菜，让学生体验收获的欣喜；种一亩稻田，让学生懂得耕耘的不易。先有劳动，后有收获；先有生存，再而发展；先有实践，再有创新创造，不“格物”，安能“致知”。当前，深化教育体制改革，劳动教育、劳动养成是素质能力水平提高的凸现。

三、素质能力水平的提高还需体育美育补充。素质能力水平的提高实质上就是学生德智体美劳的全面发展。体育能够让学生强身健体、增益健康；美育的本质是培养学生美的精神，积极面对生活。体育美育与德育智育是相互配合、相辅相成、相互促进的。一个人只有勤加锻炼，拥有了强健的体魄才能更好地学习、劳动、工作与生活；一个人也同时需要培养美的精神，方能自信、自强和自立，善于发现与创造，积极、乐观地面对挫折与生活。体育美育是素质教育的重要组成部分，素质能力水平的提高还需要体育美育有机补充。

总的来说，当前我国教育体制改革，要健全立德树人落实机制，扭转不科学的教育评价导向，在中小学建立以素质能力水平评价为指挥棒的科学评价体系，培养学生爱国情怀、社会责任感、创新精神、实践能力，促进学生德智体美劳全面发展。

综合

责编/廖义波 校对/刘丽花 版式/许宏亮

ZONG HE

“四动”促“四同” 常宁好戏连“台”

■本报记者 周瑞华 通讯员 唐胜泉 郭华

走进常宁市大堡乡咏胜农场，只见占了几座山的5000亩油茶林绽开了雪白的茶花。

“今年有3000亩挂果，都是‘霜降籽’，过两天就开摘了。政府对我们很关心，连续6年来农庄召开收籽联席会。经过连年的教育、打击，曾经有偷摘行为的少数村民现在都来农场打工了。”10月21日，农场负责人袁慧卿向记者高兴地谈起了周边环境的变化。

政策推动，定好对台工作“同心调”

袁慧卿是常宁农家女，早年南下深圳务工，后来嫁给台胞王咏胜。2008年，夫妻俩回常宁过年时，为乡村的贫穷落后所触动，也为当地招商引资的诚心所打动，于是投资上千万，流转7000亩荒山办农场。至今，他们已经累计投资逾5000万元，是常宁最大的油茶私企之一。

常宁市发挥统战优势，积极探索

新形势下对台工作思路，大胆创新，实施政策推动、部门联动、示范带动、交流互动的“四动”模式，服务台胞台企，推动了地方经济社会高质量发展。咏胜农场的发展就是明显的例子。

为搞好涉台服务，常宁市建立了“市级领导联系台资企业工作制”，市委统战部出台“联谊交友制”，明确部务会成员每人联系3名以上台胞台属。该市还组建服务队和驻企联络员，要求服务队每月至少1次深入台资项目一线和企业车间，帮助解决难题，驻企联络员每周至少1次上门服务2次。同时，健全台企台胞投诉调处机制，帮助维护合法权益。

部门联动，唱好台企发展“同心曲”

近年来，该市主要领导多次到台企现场办公，解决企业面临的难题。统战部门在政策、协调、培训上精准服务，结合“千企大走访”了解台企困难，提出破解思路，形成调研报告给相关职能部门，召开联席会议主动对接，加强与

商务、建设、环保、国土、税务等部门沟通，开展政策辅导、进企服务，先后帮助4家台资企业解决难题。

统战部门的穿针引线有效整合了资源，形成合力。他们把对台工作与沿海产业转移、推动产业转型升级和扶贫工作相结合。目前，该市台企吸纳贫困户四方网贷资金2100余万元，占全市总金额的20%。台企荣诚鞋业产值过亿，税金1400万，解决了200多名贫困户就业。今年受疫情影响，在外地的车间停工停产，但在政府帮助招工、提供防疫物资和中药的支持下，常宁车间按期复工，产销两旺。目前，该公司计划再投资3000万推进三期项目，扩建厂房18000平方米，投产后可新增就业岗位2000个，实现产值、创税翻番。

示范带动，架好合作共赢“同心桥”

以“四同创建”为抓手，常宁市积极开展“同心园区、同心项目”创建。台企百万樱花园、荣诚鞋业均成为衡阳

市“四同创建”示范点。

2018年2月，投资13亿的百万樱花园顺利开园。开园的第一个月，每天都有上万名游客赏樱。这家台企同时又是重点扶贫企业，在发展乡村旅游的同时，接受扶贫专项资金1973万元，帮扶贫困户2946户，直接受益人达9863人。

交流互动，画好海峡两岸“同心圆”

在与台胞台属的交流互动中，常宁市画出了两岸最美“同心圆”。他们坚持“走出去、请进来”，新春恳谈、中秋座谈均邀请在台胞参加，并坚持传统节日走访特困台胞台属，向旅台常宁乡亲寄送贺年卡，增强同乡情谊。

近年来，该市2次组团40余人赴台开展经贸文化交流，邀请旅台常宁同乡会、台湾中山大学39人回乡寻亲谒祖、观光旅游。常宁旅台同乡会长期关心家乡寒门学子，连续助学25年，到今年已资助学生750余人，累计发放助学金110余万元。



10月24日上午，由市卫健委举办的“救”在身边“现场救护第一目击者”之歌广场舞比赛拉开帷幕。来自各县市的7支代表队通过方言演唱、体操表演等形式，向群众普及急救知识。

■通讯员 周红艳 摄

《条例》精神懂多少 点兵点将就知道

市卫健系统举行《湖南省现场救护条例》知识竞赛

本报讯（通讯员 罗敏萍）全国第一部专门规范现场救护行为的法规——《湖南省现场救护条例》将于11月1日正式颁布实施。为了让《条例》精神入脑入心，10月23日上午，从初赛脱颖而出的6支代表队齐聚市中心医院，比拼《条例》知识和现场急救知识。

此次《湖南省现场救护条例》知识竞赛决赛由市卫健委主办，各

衡南县泉口村：爱心人士宴请500多名老人



全村老人齐聚一堂

本报讯（文/图 谢小青）10月25日，阳光明媚，衡南县鸡笼镇泉口村仿佛过年般热闹，500多位老人来到村小学，共赴爱心人士为他们举办的第八届敬老会。

泉口村村支书尹辉介绍，泉口村2700多人，60岁以上有500多人，90岁以上的有11人，很多是空巢老人，这样的过节方式，为老人们敬酒，送上电暖扇。这场宴会发起人是泉口村三位在外创业的“80后”青年：唐林华及哥哥唐林生、表哥王建华。他们十多岁就前往广东打工，经过一

珠晖区：

第六届“区长杯”校园足球赛开赛

本报讯（记者 周琪 通讯员 唐兰荣）10月23日，珠晖区第六届“区长杯”校园足球赛激情开赛，来自全区学校的49支足球队约700名小将逐鹿绿茵。

开幕式后，成章凯杰小学足球队VS马路口小学足球队表演赛开始，队员们你追我赶，传球、抢断、突破、进球，充分展示了个人球技和球队顽强拼搏精神。

简讯

▲10月25日，衡山县江东乡各村、社区举办了重阳节敬老系列庆祝活动。

在白龙社区，300余名老人欢聚一堂，一起享用社区为大家准备的水

近年来，珠晖区始终坚持健康第一的教育理念，全面推动素质教育向纵深发展，尤其是在开展阳光体育运动方面做了大量卓有成效的工作。在校园足球方面，全区依托21个全国校园足球特色学校建立了21处校级足球训练基地，打造了全市首个、全省第二个青少年校园足球“满天星”训练营，成为湖南省首批校园足球试点区。

果和蛋糕等。龙桥村表彰了一批“好婆婆”“好媳妇”和“最美乡贤”，并邀请青年花鼓戏剧团为老人们表演了花鼓戏《满堂红》，让他们度过一个别样的重阳节。（通讯员 廖晶 旷雨澄）